

下午察：拜登失言称 “普京不能继续掌权” 实露真言？（下）



美国总统拜登（右）与俄罗斯总统普京在2021年6月16日于瑞士日内瓦举行峰会。（路透社档案照）

拜登失言正中普京 下怀 或致乌局势升级

好些分析指出，拜登在欧洲行最后一站华沙发表演说，目的在于展现与盟邦团结一致，坚决反对俄罗斯入侵乌克兰，然而他随口抛出“普京不能继续掌权论”，却可能导致乌克兰局势恶化，以及打乱美国在乌克兰问题上号召统一战线的行动。最让外界担忧的是，拜登的发言恐挑动普京的神经，而俄罗斯拥有核武，一旦普京感到政权受威胁而做出极不理性的反应，全球将遭殃。美国国会众议院外交委员会副主席、共和党人麦考尔接受美国有线电视新闻访问时，指拜登的言论比北约给乌克兰提供米格战机的计划“更具挑衅性”。彭博社和英国《每日电讯报》分析指出，拜登的言论正中普京下怀，普京可借此强化他的论述，那就是美国和其盟友的真正目的不是要制止乌克兰冲突，而是要把俄国总统拉下台，这些论述接下来相信会通过俄罗斯官媒全力向俄罗斯民众灌输。

德国《法兰克福汇报》分析说，拜登的言论实际上给克里姆林宫送上一份很棒的礼物，他这么一句话正破坏统一战线。此前，拜登才一口气在欧洲出席三大峰会——北约特别峰会、七国集团峰会以及由欧盟27国国家元首或行政首长组成的欧洲理事会峰会，展现西方世界面对俄罗斯和中国空前的团结姿态。

支持和反对拜登言论

拜登澄清“普京不能掌权”是义愤填膺并非改变政策

美国智库外交关系协会会长哈斯告诉《华盛顿邮报》，目前重点应该只有两个，一是乌克兰可接受条件下结束战火，二是劝阻普京让局势升温，但“（拜登）言论与这两项目标都不符”。哈斯指出，拜登此话一出，普京基本上就不会做出任何让步。他说：“若可能失去一切，反而让普京无所顾忌，他为什么要克制？这也验证他内在最大恐惧，即（俄罗斯政权更迭）是美国所寻求

的，希望看到他被驱逐与制度性改变。”另据半岛电视台报道，美国前外交官兼外交关系委员会专家英迪克说，为了乌克兰，拜登应当争取普京结束战争，如果将普京描述为战犯并呼吁推翻他，战争如何才能结束？事实上，拜登在波兰发声当天，俄罗斯便空袭了乌克兰利沃夫郊外的一个燃料库。据报道，此处距离拜登即将做演讲的地点约200多英里。利沃夫市长认为，俄军的攻击行动是在向人在波兰的拜登示威。

与此同时，也有专家为拜登的言论辩护，认为他所言并不过分。前美国驻北约大使、芝加哥国际关系委员会现任主席达尔德称，“拜登说普京不能继续掌权，可以延伸出许多说法。拜登更广阔的视野是：我们需要一个统一的民主西方来对抗像俄罗斯这样残暴的独裁政权。我们需要长期坚持战斗。最终，这种压力将导致俄罗斯发生变化。”曾任美国国务院高阶职务的俄罗斯专家佛里特说，为普京的感想着想从未能让他改变行为。他说：“鉴于普京当前作为，我认为拜登责问他是正确的...拜登做的不是执行政策宣示，而是道德宣示，两者有差别。”

“失言”露真言？

无论是否认同拜登的言论，好些分析认为，拜登以美国总统身份抛出“普京不能继续掌权论”，极可能就是内心的真实想法。拜登在2011年与

普京初次见面时，就对普京说，“我认为你没有灵魂”。在乌克兰危机爆发之前，拜登将普京描述为独裁者、暴君。战事爆发后，他指普京是“骗子”，又称他为“战犯”。上周六访波兰华沙的乌克兰难民营时，拜登与一位难民交谈后称普京为“屠夫”，用词越来越不经修饰。他接着在演说中漏了那一嘴说，“这个人不能继续掌权”。从“没有灵魂”到“不能继续掌权”，拜登评价普京的整体思路相当一致。

《每日电讯报》报道，美国企业研究所研究员布拉分析称，拜登倾向于讲述人们都知道的真实情况，但他不应该以总统身份发表那些谈话。她认为，普京不再掌舵是好事，但拜登作为美国总统，“你不能说要另一个国家的民选领导人下台。”

79岁的拜登曾多次在即兴发言中失言或口误，有报纸还列出拜登“十大失言语录”。最为台海两岸民众所熟悉的，是他在台湾问题上的失言。这包括说台湾“是独立的”，以及在回应媒体提问，“如果中国攻打台湾，美国是否会协防台湾”时，语出惊人说：“是的，我们有承诺这么做”，引发外界议论美国对台战略模糊政策是否有变。美国官员每每须在拜登失言后澄清，美对台政策没有变化。身为外交老手的拜登在台湾问题上失言确实让人不解。有分析就认为，美国可能是借这种虚虚实实的方式试探北京的底

线。

“失言”探底线？

这一次，也有分析认为，拜登涉普京言论可能是为试探各方红线。澎湃新闻发布美国克里斯多夫纽波特大学政治科学系助理教授孙太一的文章说，拜登的“口误”有两个作用，一来可以起到试探各方红线、底线的作用；二来也显示美方并没有对通过外交谈判解决问题给予很高的期望。文章还说，拜登的失言遮蔽了一些美国当前在地缘政治上遇到的深层次的问题。其中包括，西方还没有显著的直接涉及能源交易的制裁。

文章说，哪怕SWIFT（环球银行金融电信协会支付系统）相关的制裁，也暂时还没有覆盖能源领域，也就是说，制裁再多，俄罗斯每天仍然可以通过对外（包括对欧洲）出口能源而获得源源不断的资金。失言，或已成拜登个人风格，是一时糊涂冲动，或想探底线，恐怕只有当事人最清楚。而一旦形成特色后，有心失言也可能成一种战术，探风之后无恶劣反应，一些失言内容可能逐渐被划入政策范围，一旦招致强烈反应，也可澄清为失言。

无论如何，话讲出口后，关键在于信息接收方怎么看待谈话内容。接下来看看普京是否以具体行动作回应，又或接受这仅仅是“拜登特色”的又一次失言。（完）